



加分是否合理 阅卷如何公正 招生是否公开

——2014年高招热点前瞻

再过几天,各地高考分数将陆续公布,高招录取将全面启动。加分是否合理?阅卷如何确保公正?招生程序是否公开?作为最受关注的人才选拔方式,公平公正永远是高招绕不开的命题。

【热点一】
高考加分:瘦身、争议中如何彰显公平?

江西“夺刀少年”柳艳兵因伤错过了高考。为了褒奖柳艳兵,教育部作出对其实行单招录取的决定,多所高校也向其表达破格录取意向。尽管不是直接加分,但对柳艳兵的“优待”,让已经存在争议的“见义勇为”高考加分政策再度引发社会关注。

今年仍有北京、四川、海南等13个省份保留思想品德突出者以及见义勇为为考生高考加分的政策。对于“品德加分”的争议一直没有停止,褒奖柳艳兵似乎为品德加分提供了一些合理注脚,但最终,“美德与公平”之间如何把握最客观的评价标准,高校是否认可品德加分还有待观察。

值得欣喜的是,多省市取消或缩减奥数、科技、艺术等传统加分项目。许多家长认为,此举将起到风向标的作用,家长和学生们不再一门心思追逐竞争成绩,艺术类也不再是高考的捷径,这些将使高招更加公平。

【热点二】
高考阅卷:如何兼顾效率和公正?

“作文组一天要求评完600份,每天八小时。一个小时评70多份,大概不到一分钟评一篇。”近日,有阅卷老师向记者诉苦。为了阅卷老师向媒体反映阅卷时间太紧,对考生不公。

尽管每一个省份的阅卷情况不同,但时间紧张是较为普遍的问题。多名参与高考阅卷的老师告诉记者,为了避免出现误判,各地制订了三评制、四评制等多种评卷制度,但因为时间太紧,难免会出现纰漏。

每一份高考试卷都决定了一个考生的命运。专家认为,负责评卷的机构有责任尽量剔除不公平的人为因素,比如抽调更多的阅卷老师,适当推迟分数公布时间等,以便让每一位老师有充分的时间去阅读考生的答卷。至少在高考阅卷层面,除了效率,更要兼顾公平。

【热点三】
成绩复查:试卷误判纠错机制能否更完善?

高考阅卷工作落下帷幕后,高考成绩预计将在6月下旬公布。除了查询成绩,对分数存疑的考生往往会选择成绩复查。

据了解,今年与往年高考成绩复查工作基本一致,考生提交复查申请时间较短,而复查内容一般为答题卡与扫描图像内容是否一致,是否存在漏评、卷面总分漏记、错记以及录入差错等,评卷员对评分标准的执行情况不属于复查范围。

然而,纵观近几年“数学1分”“招办以时间不足、规定如此等理由拒绝考生查看试卷”等事件,不少家长、学生呼吁,有关部门需要思考,在高考成绩查询阶段,如何建立完善纠错机制,让公平和效率共生共赢。

【热点四】
高招过程:能否在阳光下运行?

近日,教育部“阳光高考”平台网站开始对各高校自主招生、艺术特长生、高水平运动员等特殊招生录取名单进行公示。与往年只公示考生姓名、中学及其项目不同,今年首次增加了每名考生的招考成绩以及加分情况,此举标志着高校招生进一步走向阳光化。

近年来,自主招生录取、保送生、艺术特长生、高水平运动员等特殊类型考生的录取,因为“存在操作空间”,成为腐败重灾区,一直备受社会各界关注和质疑。甚至在一些高校,每人每年给高校捐资便可成为“校董”,获得相应的“点招”指标。

高考前夕,教育部发布通知,重申严禁出台含有违规“点招”录取等与国家招生政策相违背的招生办法,对于复查中不达标或“点招”等途径违规录取的学生,一律不予学籍注册。

“点招”等招生腐败如同毒瘤,需要猛药医治,阳光公开是良方。中国教育学会副会长宋乃庆表示,要健全各项权力制约和监督制度,通过加强制度建设,严格管理,让招生全过程在阳光下运行,才能取信社会。

据新华社南昌6月19日电

一擅闯驻港部队军营者 被判监2周缓刑一年

据新华社香港6月19日电(记者刘欢)涉嫌擅闯驻港部队军营并否认犯罪的“香港人优先”成员招显聪,19日在香港东区裁判法院被裁定“无许可证进入禁区”罪名成立,判监2周,缓刑12个月。另外2名被告张汉贤及谢咏雯早前承认犯罪,被罚款2000港元。

裁判官表示,闯入军营较在其他地区表达意见的示威严重。招显聪是领导者,又在军营内展示旗帜及叫口号,但相信他只为表达意见,又无激烈反抗,因而判缓刑。至于另外两人只是附和跟随,加上认罪,判处罚款。

2013年12月26日下午5时许,数名香港市民未经解放军驻港部队批准,并不顾军营营门哨兵的警告,强行闯入中环军营进行滋扰。

原农行副行长杨琨受审

被控受贿3079余万元 当庭认罪

新华社南京6月19日电(记者朱国亮)南京市中级人民法院18日晚间向社会通报说,当日9时,该院一审公开开庭审理了中国农业银行、中国农业银行股份有限公司原党委委员、副行长杨琨受贿案。

南京市人民检察院起诉指控,2005年至2012年,被告人杨琨利用其担任中国农业银行副行长、中国农业银行股份有限公司副行长的职务便利,在贷款、产品销售等事项上为有关企业和个人谋取利益,先后收受他人给予的财物,折合人民币共计3079万余元,应以受贿罪追究杨琨的刑事责任。

南京市中级人民法院通报说,庭审围绕杨琨收受财物的行为性质及犯罪数额的认定展开。被告人杨琨对指控的事实和定性无异议,当庭表示认罪。因案情重大复杂,合议庭宣布此案将择期宣判。

推迟上班时间 熬夜准假3天 增设接送班车

多家企业推“看球福利”被点赞

据新华社长沙6月19日电(记者谢樱)世界杯带来的6个小时时差,让白天上班、深夜看球的广大在职球迷,体力和耐力都面临着不小考验。不少企业在世界杯期间特别推出“看球福利”,灵活、人性化的管理模式不仅赢得了员工的忠心,更引来社会广泛点赞。

作为世界第一运动,4年一度的世界杯是所有球迷的盛宴。轻松看球是不少在职球迷的“梦想”。近日,网络上流传着一份“世界杯请假宝典”,详细列出了包括病假、事假等各种请假理由,引来网民追捧。此外,更有实际操作性的“网购病假条”也开始出现,几十元就能买到1张有医院印章、医生笔迹的高仿“病假条”,成为不少在职球迷请假的“神器”。

不少疯狂球迷甚至为了看球而选择“裸辞”。“请假看球,公司肯定不会批。世界杯4年一次,工作天天都能找。所以我干脆辞职,好好在家看一场球。”长沙足球爱好者王磊告诉记者。

就在不少球迷深陷“如何请假”的苦恼之时,一些充满人文关怀的企业适时推出“看球”福利。

长沙市一家文化创意公司的老板就决定临时调整上班时间,从早上9时推迟至10时30分。“其实上午并不是工作的繁忙时段,与其让员工上午坐在这里打瞌睡,还不如让他们休息好了晚点来。”公司人力主管王艳告诉记者,正是因为推出这一福利,不少员工都心存感激,“就算加班他们也不抱怨了”。

近日,广州一家科技公司也发出《关于世界杯期间看球福利的通知》,允许员工在世界杯期间可以在熬夜看球的次日申请休假,最多可休3天。此外,该公司内部还举办一些看球活动,并增设穿梭巴士送员工回家。

“看球福利”引来员工一片点赞,更被不少网民称为“中国好企业”。“随着我国经济的快速发展和日趋激烈的市场竞争,中国企业与员工的雇佣关系在变化。企业能否对员工开展关怀,在人力资源快速流动中实现公司队伍的稳定和提质,很大程度上决定着公司的实力。这些乐于推出‘看球福利’的公司,充分体现他们的经营智慧。”湖南省人才市场管理人员徐利平说。

泥石流来袭 京广线列车一度脱轨



6月19日,2时02分,随着从湖南衡阳到深圳西的列车缓缓通过,因泥石流而暂时中断的京广线沙口隧道路段开始恢复通车。
19日凌晨5时左右,受持续强降雨影响,京广线高桥至沙口段之间突发泥石流,造成由南昌开往广州的T171次旅客列车机后第12节车厢脱轨,5名旅客轻微擦伤,京广线南下(从北京至广州)方向铁路中断。
新华社发

毕业在即学生按斤“贱卖”书本 四年教科书,换了一顿饭?!

新华社南昌6月19日专电(胡晨欢 郭慧颖)又到了一年一度的毕业季,毕业了,四年的书该如何处理?记者在南昌市几所高校采访发现,四年的教科书大多以“跳楼价”按斤“甩卖”。

“这卖书的钱,差不多就够我和我同学两个人的中午饭!”18日,记者来到江西科技师范大学学生宿舍楼下,碰见文学院毕业生何荣和正在卖书,所有书都与废纸价格一样,每公斤0.4元,何荣换回30元。他向记者介绍,自己已经找到了一份工作,7月份正式入职,30元准备拿来请客。

记者在南昌大学、江西科技师范大学等几所高校随机采访了10余名毕业生,发现除了一小部分毕业生是把重要的教科书送或卖给了低年级学生,超过七成学生已经卖掉了4年教科书,卖法有三种:一是废纸价,每公斤0.3-0.6元不等;二是旧书价,每公斤1元;三是卖给书店,每本不超过5元。

“这么多书,坐火车带回去是不可能的,邮寄回去又贵,就算舍不得也只能这样‘贱’卖了。”被问到为什么选择这种方式,几乎所有同学的解释都是这样,“我们也很舍不得,而且有些教科书都是新的,开学时都是按一本几十元的原价买的,如果能有其他途径处理,我们都不会把这些书这样甩卖。”

对于这种学生迫不得已“甩卖”教科书的现象,江西财经大学高等教育研究所教授谭光兴认为,学校可以伸手帮助他们,进行回收利用,赠送给校内的贫困生。



楼“站”路中央 六道变三道

在湖南省汨罗市新修的高泉北路上,一栋居民楼“站”在道路中央,使得原本双向六车道的高泉北路被“瘦身”成三车道。另据了解,高泉路北拓工程正式启动以来,路基范围内的50栋房屋已有49栋被拆除,并安置到位。
新华社发

女生被老师脱衣体罚

事发云南 当事教师被开除党籍并解聘

据新华社昆明6月19日电(记者吉哲鹏)云南省广南县委外宣办18日通报,针对媒体报道的“云南广南一名读小学五年级的11岁女生遭老师脱上衣体罚”一事,广南县经调查,对体罚学生的特岗教师王某(女)给予开除党籍和解聘处理。

日前有媒体报道称,“在广南县的医院里住着一个11岁的女孩,全身多处受伤,是旧莫乡中心小学五年级二班的学生。6月10日,她因为没有做完作业,被班主任王某脱光上衣,在全班同学面前趴了两节课,其间还被王某用脚尖及脚跟踩背。6月11日,王某又不知道什么原因让该女生到讲台边罚了四节课。”

广南县委外宣办通报称,经调查,6月10日,旧莫乡中心小学五年级某班班主任王某因对学生王某(女)未完成作业不满,指使3名同班同学脱王某上衣,脚踢王某,并让其趴在课桌上直至下课。

深圳发生离奇“骗地案”

一名仅有高中学历社会人员 轻松骗走国土部门2万平方米地

无意“一瞥”揭开骗地真相

2014年3月,深圳地铁集团工作人员到深圳市规划和国土资源委员会第二直属管理局办文时,无意中看到了一份打着深圳地铁集团名义递交的关于使用相关地块的延期报告,但是该工作人员却从未递交这个报告,也不认识递交这一报告的人。

这无意的“一瞥”,让深圳规土委和深圳地铁集团的工作人员心中都产生了疑问。深圳规土委向深圳地铁集团核实相关事项,才惊讶地发现自己被骗走了两块地。

记者从深圳市人民检察院了解到,2012年7月,骗子唐某先后伪造、购买了深圳地铁集团的《企业法人营业执照》、法人代表身份证件等,

并伪造了地铁集团的公司印章,制作了地铁集团的《关于办理十一号线地铁项目施工临时用地的申请报告》以及法人代表授权委托书等,向深圳规土委申请南山区一块14000余平方米的土地。2012年8月骗得关于该地块使用期限为两年的批函后,唐某将其转交给某贸易公司做停车场、修理厂使用。

2013年1月,唐某又以第一次申请使用的土地有临时建筑物非法占用等为由,再次以伪造、买卖的一整套材料,以深圳地铁集团名义向深圳规土委申请了一块4000余平方米的土地,再次成功骗出关于该地块使用期限为六个月的批函,并且之后又两次向深圳规土委申请延期半年。唐某将骗来的土地转租给某公司存放泥头车使用。

深圳市人民检察院介绍,据唐某本人供认,其出租获利90余万元,而根据相关部门的测算规则及复函批准的功能,这两块地收取的租金达190余万元。

凭借假证假章轻松拿地

一名只有高中学历的社会人员,居然能轻而易举地从深圳规土委骗走近2万平方米的临时用地。他是怎么做到的?

深圳市人民检察院检察官张健敏告诉记者:“唐某之前曾在深圳的工程施工领域工作过,熟悉这个行业的工作流程、专业术语等。”

张健敏表示,唐某伪造、买卖的一整套相关材料比较齐全,提交给国土部门的相关规划图纸与方案都很专业。在检察官看来,“懂行”是唐某成功骗地的关键所在。而个人信息泄露、假章假证泛滥,为“懂行”的唐某提供

了犯罪条件。

张健敏告诉记者,据唐某供称,他到某区工商部门,找那些派发小卡片的人,只花了200元,便将地铁集团的营业执照复印件、法人代表的身份信息等相关材料,全部买到。盖上“深圳地铁集团”的公章也非常简单,“发信联系上一个在天桥下贴小广告的假证贩子,只要给钱,很快就能给你盖好你想要的任何假公章。”

深圳规土委:监管就是“看一看”

即便骗子是个下足了功夫的“行家”,可作为堂堂的国土部门,为何会被骗子耍得团团转?

深圳市规划和国土资源委员会第二直属管理局土地利用科科长罗俊斌肯定地告诉记者,不存在里应外合的职务犯罪问题。据他介绍,申请临时用地,需要用地单位提供营业执照、法定代表人证明书、授权委托书、经办人身份证、申请公文及项目情况等资料。该局对申请材料只作形式审查,无法对材料真实性做出判断。“我们没有无限审查的义务。”

记者调查发现,批前只做形式审查,批后监管也留于表面,以致监管部门从未发现违规用地的情况。

罗俊斌解释说,该局相应的工作人员走访过现场,“看到现场挂了地铁施工单位的牌子,也没有明显看到其他车辆,(停放的)主要是施工机械车辆。有一个修车厂,但也不了解是内部维修还是对外(营业)的。”

罗俊斌说:“由于行政执法人员比较少,因此对于有用地手续的土地,监管上不是特别关注。”

据新华社深圳6月19日电



新华社发